

za ustanovitev dolenske vinorejske šole v Grmu. Ta predlog sprejel se je brez ugovora. Prihodnja seja je v soboto 8. januarija.

Naši dopisi.

S Trsta 29. dec. — O zanimivi seji mestnega oziroma deželnega zbora tržaškega, pri kateri je lahonska večina svoj srd spustila nad škofijstvo tamošnje, poroča „Edinost“ sledeče: Po drugem dnevnem redu prečita se predlog šolskega odseka, naj se protestira zoper postopanje škofovske kurije posebno gledé malega semenišča. V tem protestu je rečeno, da škof v Trstu nastavlja le slovanske duhovne in da se v tržaških cerkvah vsi obredi vršé v slovenskem jeziku, kolikor niso predpisani v latinščini (kaka piramidalna nerresnica!), da v dijecezanski konviktu ne sprejemajo dijakov iz italijanske, ampak le iz nemške gimnazije, da se v konviktu le slovensko in hrvatsko govori, da je škof celó iz Českega poklical mnogo bogoslovcev, kateri bodo na Primorskem delali slovensko propagando, da vse to se ne vjema s poklicem duhovščine in še manj z značajem mesta — dežele, ki je ponosna na svojo stoletno italijansko kulturo in se protivi narodnemu duhu te dežele, ter da gledé na vse to mestni zbor protestuje proti škofovemu postopanju ter si pridržuje nadaljno postopanje proti njemu, ob enem pa župana pooblaščuje, da ta protest izjavi kuriji in deželni vladi. (Galerija je po prečitaniu tega protesta burno aplavdirala.) Gospod Nabergoj je govoril zoper predlog, ter ostro grajal zadržaj vsega poročila, ki je v več točkah popolnoma nerresnično in razžaljivo; mestni zbor nima niti pravice vtikati se v zadeve konvikta. Slovenci imajo tudi pravice, kakor drugi narodi in njihova kultura prav tako napreduje, kakor kultura drugih narodov, kar je v poročilu o Slovanih, to je obrekovanje, prav tako se českim bogoslovcem uže poprej podtika agitacija, predno so še prišli v deželo. On slovesno protestuje proti vsi tej izjavi in zahteva, da se njegov protest vzame v zapisnik. Gosp. dr. Piccolo pa mu jo ugovarjal in ga zavračal med ploskanjem galerije. Gosp. Burgstaller se je tudi izrekel zoper škofovo postopanje in zato mu je ploskala galerija. Sprejel se je potem šolske komisije predlog, naj župan v imenu občinskega sveta pri c. kr. vladi in pri škofovski kuriji odločno protestira zoper postopanje duhovnikov. To se ve, da je galerija zopet ploskala. Ploskala pa je posebno Danelu in mu evviva klicala, ker je tudi on z Italijani glasoval.

Iz Ljubljane. — Današnji list „Novic“ pošljemo tudi nekaterim, ki minulo leto niso bili še naročeni nanje, s prošnjo, tudi vstopiti v vrsto naročnikov. „Novice“ zagovarjale bodo neprestano slovenski narodni program trezno pa neprestrašeno kakor do sedaj, prinašale bodo izvirna poročila iz deželnih zbo-

rov, Slovincem pomenljivih, enako izvirna poročila iz državnega zbora in njegovih odsekov, ki bodo pomenljiva posebno sedaj pri borban pogajanja z Ogersko; prinašale bodo dalje tudi podučnega berila iz vsakovrstnih gospodarskih, obrtnijskih in trgovinskih strok, vrh tega tudi kolikor moč po nekoliko kratkočasnega berila. Ker „Novice“ za celo leto s poštnino vred stanejo le 4 gold., v tiskarni prejemanje pa celo leto le 3 gold. 40 kr., zato je tudi manj premožnim ali sicer z narodnim davkom bolj obloženim Slovincem mogoče, si z „Novicami“ preskrbeti najceneje za vsak teden dobrega, podučnega berila iz gospodarskega in političnega našega in ptujega življenja sosednih narodov in tudi oddaljenih krajev. Slovenci! sezite toraj v prav obilnem številu po „Novicah“, ki s to svojo številko stopijo v 45. leto svojega stanovitnega in blagodejnega delovanja za blagor slovenskega naroda v vseh pokrajinah, kjer biva naš rod!

— Gospoda Apfaltrern in Deschmann skrbela sta za to, da se po telegramih v vse ustavoverne liste trobi po širokem svetu, kolika krivica se Nemcem in nemščini godi v deželi kranjski za čas sedanje vlade in sedanje dezelno-zborske večine. — Le čuda, da te vrste ljudje ne razobesijo po časnikih in ne kažejo v dunajskem „Wurstel-Praterju“ kož nesrečnih kranjskih Nemcev, ki so jih odrli Slovenci! Mi tem gospodom samo toliko odgovorimo, da se pametni ljudje naveličajo verovati tako debelim lažem.

— Za čas Božičnih praznikov priredile so se v tukajšnjih sirotišnicah kakor vsako leto, veselice za uboge sirote.

— Za ljubljanskega magistratnega svetovalca imenovan je dosedanji magistratni tajnik Zamida.

— Za dolge zimske večere. V J. Blaznikovi tiskarni prišla je v drugem, ličnem natisu na svitlo, po pravici zeló priljubljena povest „Izidor, pobožen kmet“. Cena 25 kr.

Zahvala.

Milostivi knez in škof, preč. gospod dr. Jakob Missia je blagovolil povodom novega leta izročiti mi sto in petdeset goldinarjev za uboge.

Usojam si to velikodušno darilo javno oznanjati z izrazom najiskrenejše zahvale.

Mestni magistrat ljubljanski

2. januarija 1887.

Župan: Grasselli.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — O splošnem političnem položaju čuti bilo je enako tukaj, kakor v ogerski prestolnici pomirljivih besed: da ni nikakoršnega povoda za iznemirjevanje gledé kaljenja splošnega miru v Evropi

ker se od zasedanja delegacij ni zgodilo prav nič, kar bi moglo iznemirjati, nasprotno pa so vse vlasti dejansko pokazale prizadevanje za ohranjenje miru. — Najpomembnejša dogodba zadnjih dni pa je ta, da se je jadni časniški boj vnel med avstrijsko in ogersko vlado zaradi vprašanja carine od petroleja. — Naša vlada postavila se je sedaj gledé tega vprašanja na edino pravo stališče s tem, da ne zahteva več povečanja carine od neočiščenega petroleja, temveč po pravici pa z vso odločnostjo zahteva, da se naredbe gledé pobiranja te carine tako preuredé, da v prihodnje ne bo več mogoče — kakor se sedaj godi pod zaščitjem ogerske vlade, očiščen in le pobarvan petrolej za nižjo za neočiščen petrolej postavno določeno carino uvažati. — To je v resnici tiho tapstvo v veliki meri, po kateri enako hudo škodo trpé skupni državni dohodki (ki so se vsled tega ravnjanja znižali od 10 milijonov na manj kot 3 milijone), kakor tudi naša domača petrolejska industrija. Od ogerske strani branil je tamošnjo vlado tudi prav strastno poluradni „Pester Lloyd“ žugajoč tukajšnji vladi, da bo pa z drugo vlado nadaljevala pogajanje, ako sedanja ni v stanu zastopati onostranske državne polovice. — Na to predrzno vtikanje Ogerske v naše razmere odgovorilo je več tostranskih listov z vso odločnostjo, posebno pa se je odlikoval naš poluradni „Fremdenblatt“, glasilo ministerstva vnanjih zadev.

Ta se sicer ni vtikal v osebno vprašanje sedanjega ministerstva razun toliko, da je dokazal, da ni minister Dunajevski ravnal kot Galicijan, temveč kot zastopnik koristi vse države, in da je bila ravno v tem vprašanju opozicija državnega zbora s svojim Süss-ovim predlogom mnogo odločnejša nasprotnica ogerskih zahtev, kakor pa državnozborna večina, ki se je iziekla za nekako posredovalni predlog Groholskijev. — Ta javna borba med vladami kaže, da naša vlada nikakor noče odstopiti od stališča, čegar opravičevanje zagovarja pred vsem svetom.

Česka. — Odkar so nemški poslanci zapustili česki deželni zbor z grožnjo, da se ne vrnejo prej, „da dobijo poročila za stvarno oceno njihovih pritožb in predlogov“, obračajo se oči bolj na Česko posebno zato, ker se po pravici sodi, da bode ta korak vplival tudi na delovanje državnega zbora.

Izstopivši nemški poslanci proglasili so po svojem izstopu „oklic do nemškega ljudstva na Českem“, v katerem skušajo dokazati, da je korak narekaval blagor, pravica in čast Nemcev na Českem in v katerem priporočajo slogo in strajnost. Podpisanih je 80 poslancev, in to Herbst, Plener, Rus, Schar Schmid, poleg svojih protivnikov: Knoll, Knotz, Pickert in Prade. — Nemci bobnajo po svojih

volilnih okrajih, da bi se njihov korak odobril tudi v sredini ljudstva.

Med tem sta bila cesarski namestnik in pa deželni maršal českega kraljestva baron Kraus in knez Jurij Lobkovic na Dunaji pri cesarju in sta se o tej zadevi razgovarjala z grofom Taaffejem. — Kaj je bil sad teh razgovorov, se dá k večjemu dá ugibati.

Gotovo je, da je ta dogodba vladi zeló nepopoljna: ali jo bo pa skušala poravnati z daljno preveliko prizanesljivostjo proti česko-nemškim rogoviležem, ali pa z večjo, gotovo zasluženo strogostjo, o tem se k večjemu toliko dá soditi, da se „Praška Politika“ v popolnem soglasju z glasilom štajersko-nemških konservativcev odločno izreka proti dosedanji polovičarski Taaffejevi politiki, pri kateri je bil bolj prizanesljiv proti opoziciji, nasproti pa večini državnega zbora samo „po kapljicah“ dajal pravice v nastopnem programu vladinem obljubljeni.

Ti glasovi časnikov iz desniških krogov dopuščali bi mnenje, da se je bati še daljnih poskušanj „vzdanja nad strankami“.

Nemška. — Pruski deželni zbor skliče se za 15. dan t. m. — Nekateri časniki trdijo vzklicom, da ste se Nemška in Ruska pogodile gledé gotovih slučajev, da se ne bo vtikala druga v akcijo druge; tako Ruska ne, ako nastane nemško-francoska vojska, nasproti pa Nemška ne, ako nastane rusko-avstrijska vojska. — Vse to je le vgibanje, gotovo pa je eno, da je v slučaju nevarnosti podpora prijateljev iz časa miru negotova, — edino vsak za-se je zanesljiv zaveznik.

Angleška. — V ministerstvo vstopil je mesto Churchilla sedaj po dolgih razpravah Göschen, potem pa je nastala govornica, da pa zato izstopita dva druga ministra. Smith prevzel je vodstvo zbornice poslancev ter ima postati prvi lord zaklada; sedaj iščejo še novega vojnega ministra.

Žitna cena

v Ljubljani 31. decembra 1886.

Hektoliter: pšenice domače 6 gld. 82 kr. — banaške 7 gld. 80 kr. — turšice 4 gld. 87 kr. — soršice 6 gold. 60 kr. — rži 4 gld. 71 kr. — ječmena 4 gold. 6 kr. — prosa 4 gld. 38 kr. — ajde 3 gld. 74 kr. — ovsa 2 gold. 92 kr. — Krompir 2 gold. 85 kr. 100 kilogramov.

V Kranji 3. januarija.

Hektoliter: Pšenica 7 gld. — kr. — Rž 5 gld. 20 kr. — Oves 3 gld. 25 kr. — Turšica 5 gld. 52 kr. — Ječmen 4 gld. 39 kr. — Ajda 4 gld. 55 kr. — Slama 100 kilogr. 1 gld. 70 kr. — Seno 2 gld. 10 kr. — Špeh 1 kilogr. 52 kr.